

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. Instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3



Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 100.000.—; pentru particulari Lei 80.000.—; pentru funcționarii publici și particulari Lei 15.000.—; Abonament de sprijin Lei 200.000.—, în străinătate Lei 50.000.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei: 1000 —

Exemplarul 2000.— Lei

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihal Veliciu**

SUMARUL: Către abonații noștri. — Prof. I. Lupaș: Reflexiuni cu privire la corespondența comercială. — Bilanțuri și Convocări: Banca „Oașia”, s. a., Sibiu. — „Albina”, Institut de credit și de economii, Sibiu. — Bibliografie. — Aviz. — Banca „Furnica” s. a., Făgăraș. — Dela Solidaritatea: Modificarea statutelor și numărul administratorilor la bănci.

Către abonații noștri

Cu considerare la noua urcare a prețului hârtiei și a salariilor muncitorilor tipografi, ne vedem siliți a majora taxele de abonament și cele pentru inserțiuni, după cum urmează:

Abonamente pe anul 1947:

In țară:

Pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi	Lei 100.000.—
Pentru particulari	„ 30.000.—
Pentru funcționari publici și particulari	„ 15.000.—
Abonament de sprijin	„ 200.000.—
In străinătate	„ 50.000.—
Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. <input type="checkbox"/>	„ 1.000.—
Prețul unui exemplar	„ 2.000.—

Rugăm stimații noștri cetitori să ne dea sprijinul lor și în aceste timpuri grele.

Reflexiuni cu privire la corespondența comercială

— Cum este și cum ar trebui întocmită din partea administratorilor, censorilor și funcționarilor dela institutele financiare românești? —

Decedatul Constantin Popp, publicase la 1904 în coloanele „Revistei Economice”, îndreptățite observațiuni critice cu privire la superficialitatea și neglijența, în care erau redactate, în majoritatea cazurilor, *dărilor de seamă — clișee* anoste, prezentate de conducerea băncilor noastre în obișnuitele lor adunări generale anuale. De atunci, firește, s’au mai îndreptat lucrurile. Nu însă în așa măsură, încât orice reflexiune, izvorită din dorința de a contribui la o îmbunătățire treptată în felul de redactare, fie al acestor dări de seamă fie al obișnuitelor corespondențe comerciale, să fi devenit cu totul de prisos.

Condițiile de căpetenie fiind concisiunea, claritatea, obiectivitatea, corectitudinea, sobrietatea și eleganța stilară în oricare act, emanat dela conducerea unei respectabile instituțiuni financiare, este justificat postulatul de a stărui pentru

deplina lor respectare în orice împrejurări. Este cu desăvârșire inacceptabil argumentul, prin care cearcă unii dintre funcționarii financiari să-și scuze neglijențele stilare vorbind cu un fel de dispreț ostentativ despre „literatură” sub cuvânt, că pentru ei lucrul de căpetenie ar fi exclusiv contabilitatea, revenind corespondenței numai un rol secundar. Postulatul integral îl ilustrează cu mult mai bine sfatul străvechiu: *una s'o faci, alta să n'o lași!* (unum faciendum, alterum non omittendum).

Este cunoscut dictonul francez, în sensul căruia *stilul este omul însuși*. (Le style c'est l'homme même). Ceea ce însemnează că în felul, cum se exprimă oral și mai ales cum scrie cineva, se reoglindește întreaga ființa lui sufletească...

Sensul acestui dicton franțuzesc depășește însă limita strâmtă a celor câteva cuvinte laconice. Fără nicio exagerare se poate afirma, că în stilul oricărui intelectual își găsește expresiune adecuată nu numai valoarea lui personală, dar și înălțimea culturală și valoarea morală a instituției, în serviciul căreia activează sau pe care o reprezintă...

Respectul cuvenit graiului strămoșesc trebuie să-l aibă funcționarii de bancă în egală măsură cu oricare tagmă de cetățeni intelectuali ai României, uneori chiar în măsură sporită.

Acest postulat elementar, prin a cărui satisfacere va fi în stare tot insul să contribuie, în limita putințelor sale, la „creșterea limbei românești și a Patriei cinstire”, nu va indispuce, sper, pe niciunul dintre funcționarii conștiinți de chemarea și de datoria lor în cadrele Statului și ale Neamului românesc.

Toți își vor da seama că, după aproape trei decenii de regim românesc, este cel mai puțin lucru, ce li se poate cere, să dea respectul cuvenit limbei atât de mlădioase și de sonore a poporului nostru, năzuind cu toată osârdia să-și însușească neîntârziat și deplin regulile ei gramaticale și stilistice, în cari vor avea plăcerea să descopere o sinteză de armonie și de simetrie, cum rareori se poate găsi în tezaurul altor limbi europene, afară de cea italiană,

Cu drept cuvânt subliniază autorul unei foarte răspândite cărți de cores-

pondență și operațiuni comerciale că, oricât de puțin însemnată le-ar părea unora forma exterioară a unei scrisori, cu toate acestea ea are importanță întrucât „adeseori o singură scrisoare arată ordinea și exactitatea ce stăpânește într-o casă de comerț”. Dacă acesta e cazul la o simplă casă de comerț, cu atât mai mult trebuie să fie la instituțiuni de valoare și de exigență unor bănci, în serviciul cărora nu pot intra, de un timp încoace, decât elemente titrate.

Spre a veni, în chip practic, în ajutorul acestor elemente, doritoare să pătrundă în tainele și frumusețile limbei românești cu scop de a-și îmbogăți și perfecționa vocabularul și stilul, autorul prezentelor reflexiuni recomandă tuturor, spre eventuală procurare și studiere atentă, următoarele publicațiuni:

1. Virgil Onițiu: *Limba Română. Ființa, originea, rudenile și istoria ei*. Brașov 1894;
2. Axente Banciu: *Cum vorbim și cum ar trebui să vorbim românește?* Brașov 1913;
3. Același: *Spicuri din dicționarul greșelilor noastre de limbă*, Brașov 1944;
4. Iorgu Iordan: *Gramatica limbei române*, București 1944;
5. Același: *Stilistica limbei române*, București 1944;
6. Același: *Limba română actuală. O gramatică a greșelilor*, Iași 1943.
7. Sextil Pușcariu: *Limba Română*, vol. I, București 1940;
8. Ion Mihăescu, *Originea limbii române*. Craiova 1941.

Cunoscătorii limbei germane ar trebui să caute a-și procura sau *Dicționarul german-român și român-german* publicat de Dr. Danil P. Barcianu în Sibiu sau pe cel tipărit de Teohar Alexi în Brașov, spre a se putea orienta de câte ori au vreo îndoială cu privire la felul, cum trebuie scris cutare cuvânt. La fel ar trebui să-și procure cunoscătorii limbei maghiare dicționarele româno-maghiare, publicate de Victor Cheresteșiu dela Biblioteca Universității Regele Ferdinand din Cluj.

Aceste valoroase publicațiuni — ca tot atâtea produse de seamă ale literaturii

de specialitate — ar fi de dorit să nu lipsească din *biblioteca particulară* a funcționarilor superiori, nici din *biblioteca instituțiilor românești!* Iar pentru cei ce vor simți trebuința să se perfecționeze în cunoștințele necesare unei *bune corespondențe financiare* — poate fi recomandată cu deosebită stăruință *excelenta carte* a decedatului profesor *Ioan C. Panfu, Cursul complet de corespondență comercială* (ed. I, Brașov 1897 și ed. II, la 1904) — carte considerată de specialiști până în timpul de față ca „*cel mai complet și cel mai bun manual*“*) în această materie. (Vezi și dr. Romulus Ionașcu: *Curs de corespondență și operațiuni comerciale, precedat de terminologie și frazeologie comercială*. (București, prefață p. IV).

Spre a nu se crede, că reflexiunile acestea izvorăsc numai din indeletnicirile didactice ale omului obișnuit, decenii de-a-rândul, să îndrepte alunecările stilare ale numeroșilor săi ucenici, țin să adaug că ele nu au fost și nu vor putea fi niciodată străine de preocupările unor conducători ai vieții financiare, cu simț de răspundere pentru buna îndrumare a subalternilor.

Drept dovadă să fie reprodus aci un *text autentic*, prin care se va și încheia de astădată seria reflexiunilor.

Este textul unui *ordin-circular*, adresat la 5 Martie 1940 cu nr. 5115 în numele unei importante *Centrale bancare* către numeroșii funcționari dela filiale,**) în acești termeni răspicași:

„Observăm la unele sedii un stil și o manieră de a corespunde cu Centrala, care nu cadrează cu raporturile de condescendență și subordonanță, în care se găsește față de Centrală.

*) Ar fi de datoria cercurilor financiare superioare, să nu întârzie a lua măsuri pentru retipărirea acestei cărți într-o nouă ediție, care va putea contribui esențial la emanciparea corespondenței comerciale românești din mărăci-nișul străinismelor disgrațioase, în care s'a împotmilit în deceniile din urmă.

**1) Vechitul termen „filială“ cu totul corăspunzător, exprimând un raport de plăcută intimitate față de oricare Centrală, e păcat că a fost înlocuit cu acela de „sucursală“, atât de respingător și ca sens și ca sunet inestetic, lipsit de tradiționala bună mireasmă a grațului nostru. De aceea nu ar merita nicidecum să mai fie tolerat sau chiar încetăținit definitiv în corespondența comercială română. „Sucursa la“ ar fi de dorit să fie cât mai repede eliminată, iar filiala cu sunetele ei clare și cu sensul ei nobil, merită, fără îndotială, să fie deplin reabilitată.

„Această manieră nu o admitem față de terți-clienți ori filiale-surori, cu atât mai puțin față de noi.

„Dacă putem admite, că stilul este omul, cu atât mai mult putem spune de raporturile unei Bănci cu terții, că stilul este banca.

„In consecință, oricari ar fi raporturile dintre Bancă și terți, trebuie să păstrăm cu sfințenie forma, maniera și condescendența necesară.

„Pe ele se întemeiază ordinea și disciplina interioară și forța de atracțiune în afară. In ea residă însăși rațiunea de a fi a unei bănci, pentru că trăește prin și pentru mulțime.

„Ne place să credem, că suntem înțeleși și nu va fi nevoie de reveniri viitoare asupra acestei chestiuni“.

Se poate ceva mai lămurit și mai categoric decât îndrumarea dată sutelor de funcționari bancari, prin acest ordin-circular coroborat cu două semnături de incontestabilă autoritate*) în viața financiară a României întregite?

Postscriptum. Reflexiunile prezente, mente să contribuie a trezi interesul și curiozitatea funcționarilor de bancă pentru o serie de publicațiuni, cu ajutorul cărora să-și poată aduce grațul și scrisul în concordanță cu spiritul genului al limbii române, se cer întregite prin câteva reminiscențe istorice din veacul al XVII-lea, reminiscențe de un farmec literar deosebit prin faptul că așează valoarea cuvintelor pe același plan cu valoarea banilor.

„Cuvintele sunt ca banii — scria lumnatul și strădalnicul Simion Ștefan la anul 1648 — că banii aceia sunt buni, carii umblă în toate țările, așa și cuvintele acelea sunt bune cari le înțeleg toți“ (I. Lupaș, Documente istorice transilvane, vol. I. Cluj 1940, p. 242).

Iar cu aproape trei veacuri mai târziu se puteau citi în fruntea revistă „Convorbiri literare“ din București (Nr. 1 din Ianuarie 1943, p. 65) aceste constatări judicioase, cari merită și ele deosebită luare aminte din partea oricărui intelectual cu pretenții de a putea fi considerat ca membru de valoare al neamului, în sânul căruia trăește și activează: „Limba este ca și natura; peste tot aceeași... pururi în renaștere și prefacere!... Auzul se obișnuiește încet cu ceea ce-l pare la început disonant, disonanța devine

*) Lucian Cloran și Mihai Velicciu.

artistică în întregul armoniei; ochiul se oprește cu admirație asupra jocului de lumină și umbră al culorilor, care multă vreme păreau stridente... Cuvintele formează o obștie, ca și oamenii, ca și albinele, lucrând pentru durarea și susținerea căminului familiar" ...

Astfel de constatări și altele, asemenea lor, dacă vor fi înțelese corect de cei chemați să țină în mână un condei, spre a împărtăși deaproapele cugetări lămurite, nu vor lipsi a determina pe cei vișai să prefuească la justa lor valoare însușirile expresive, logice și estetice, ale ori-

cărui cuvânt, neadmițând în corespondențele lor oftetale sau particulare niciun cuvânt, care jig-nește simțul de armonie al văzului, al auzului sau al mirosului atât de rafinat, care se afirmă la tot pasul în idiotisme și în ritmul încântător al gra-lului nostru popular. Câtă dreptate avea poetul basarabean, preotul Alex. Mateevici, ridicând în slavă în aceste cuvinte atât de impresionante prin adevărul ca și prin simplitatea cuprinsului lor: „Limba noastră-i limbă sfântă” — limba ve-chilor cazanii, pe care-o vorbesc și-o cântă pe la vatra lor țărâni” ...

Prof. I. LUPAȘ.

Banca „OAȘIA”, S. A., Sibiu

Str. Mitropoliei Nr. 1

Reg. soc. bancar Nr. 11/1935

CONVOCARE

A acționarii Băncii „OAȘIA”, s. a. Sibiu, sunt convocați prin aceasta la

adunare generală ordinară,

pe ziua de 23 Martie 1947, orele 3 p. m., în casele din Sibiu, str. Turnului Nr. 33, apartamentul Nr. 14, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Stabilirea bilanțului și contului de Profit și Pierdere;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și de censored pentru gestiunea anului 1946;
4. Distribuirea profitului net;
5. Complectarea Consiliului de administrație;
6. Complectarea Consiliului de censored;
7. Eventuale propuneri.

Consiliul de Administrație.

Camera de comerț și de industrie Sibiu
Oficiul Registrului Comerțului

Nr. 239/1947

Sibiu, 10 Februarie, 1947

Se vizează de noi pentru publicare

Conducătorul oficiului registrului
comerțului p. prim secretar
Dr. EWALD SINDEL
director

„ALBINA”, institut de credit și de economii, Sibiu.

Nr. 3300/1947.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA”, Sibiu, sunt invitați în virtutea art. 19 și 25 din Statute pentru ziua de *Joi, 20 Martie 1947, orele 9 a. m.*, la

a LXXIV-a adunare generală ordinară

care se va ținea în localul de ședințe al institutului „ALBINA” din Sibiu, str. Visarion Roman 1.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenți cel puțin 20 acționari, cari conform Codului Comercial în vigoare să reprezinte jumătate din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale ordinare;*
2. *Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1946 și Raportul Consiliului de censored;*
3. *Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de censored;*
4. *Distribuirea beneficiului net;*
5. *Stabilirea remunerației pentru Consiliul de censored pe anul 1947;*
6. *Fixarea prețului jetoanelor de prezență și a remunerației administratorilor pe anul 1947;*
7. *Alegerea a doi administratori, cu mandat pe 6 ani;*
8. *Alegerea a trei censored titulari și a trei censored supleanți, cu mandat pe 3 ani.*

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA”, Sibiu, sunt de asemenea invitați la

adunarea generală extraordinară

care se va ținea în aceeași zi și în același local, imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Adunarea generală extraordinară va fi legal constituită, dacă în conformitate cu art. 25 din Statute vor fi prezenți cel puțin 20 acționari, cari conform art. 212 al Codului Comercial în vigoare să reprezinte $\frac{3}{4}$ (trei pătrimi) din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale extraordinare;*
2. *Modificarea articolelor 6, alin. I și II; art. 37, alin. I; art. 53, alin. V din Statutele institutului, după cum urmează:*

Textul vechiu :

Art. 6. — (alin. I.) Capitalul social este de Lei 150 milioane împărțit în 300.000 acțiuni de câte Lei 500 fiecare.

(alin. II.) Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 2 miliarde printr'una sau mai multe emisiuni, prin deciziunea Consiliului de administrație, care este autorizat de către adunarea generală extraordinară să fixeze cvantumul acestor emisiuni, condițiunile de subscriere și termenele vărsămintelor.

Textul nou :

Art. 6. — (alin. I.) Capitalul social este de Lei 1 miliard scris și deplin vărsat, împărțit în 2.000.000 acțiuni de câte Lei 500 fiecare.

(alin. II.) Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 10 miliarde printr'una sau mai multe emisiuni, prin deciziunea Consiliului de administrație, care este autorizat de către adunarea generală extraordinară să fixeze cvantumul acestor emisiuni, condițiunile de subscriere și termenele vărsămintelor.

(Restul articolului neschimbat)

Art. 37. — (alin. I.) Fiecare membru al Consiliului de administrație are să depună la cassa societății garanția legală, care însă nu poate depăși suma de Lei 500.000.— în acțiuni de ale societății scrise pe numele său, cu cupoane neexpirate, libere de orice sarcini, cari acțiuni în timpul funcționării sunt inalienabile. Neîmplinirea acestei condițiuni în 30 zile dela alegere se consideră ca renunțare la mandat.

Art. 37. — (alin. I.) Fiecare membru al Consiliului de administrație are să depună la cassa societății garanția legală în acțiuni de ale societății, în valoare nominală de maximum Lei 1.000.000.— cu cupoane neexpirate, libere de orice sarcini, cari acțiuni în timpul funcționării sunt inalienabile. Neîmplinirea acestei condițiuni în 30 zile dela alegere se consideră ca renunțare la mandat.

(Restul articolului neschimbat)

Art. 53. — (alin. V.) Fiecare censor cu excepțiunea expert-contabilului sau contabilului autorizat, are să depună garanția legală în acțiuni de ale societății scrise pe numele său, cu cupoane neexpirate, libere de orice sarcini, care acțiuni sunt inalienabile în tot timpul funcționării sale. Neîmplinirea acestei condițiuni în 30 zile dela alegere, se consideră ca renunțare la mandat.

Art. 53. — (alin. V.) Fiecare censor cu excepția expert-contabilului sau contabilului autorizat, are să depună garanția legală în acțiuni de ale societății, în valoare nominală de maximum Lei 500.000.— scrise pe numele său, cu cupoane neexpirate, libere de orice sarcini, care acțiuni sunt inalienabile în tot timpul funcționării sale. Neîmplinirea acestei condițiuni în 30 zile dela alegere se consideră ca renunțare la mandat.

(Restul articolului neschimbat)

Domnii acționari cari voesc să participe la adunările generale, ordinară și extraordinară, în persoană sau prin procură, în conformitate cu art. 22, 23 și 25 din Statutele societății,

trebuie să depună acțiunile și procurile cel mai târziu până Vineri, 14 Martie a. c., orele 12 la casieria Centralei din Sibiu.

Depunerea acțiunilor, respectiv a procurilor în scopul indicat, se poate face și la sediile institutului din: Arad, Brașov, București, Cluj, Lugoj, Mediaș, Târgu-Mureș, Târnăveni și Timișoara, precum și la băncile: „Ardeleana“ din Orăștie, „Furnica“ din Făgăraș și „Patria“ din Blaj, tot până la termenul de 14 Martie 1947, orele 12.

Membrii Consiliului de administrație și funcționarii institutului nu pot fi mandatar.

Procurile trebuie să fie timbrate.

În cazul când la adunările generale, ordinară și extraordinară, din 20 Martie 1947, nu se vor prezenta acționari în numărul suficient prevăzut mai sus, în virtutea art. 214 Codul Comercial în vigoare, convocăm fără altă înștiințare a doua adunare generală ordinară cu aceeași ordine de zi, pe ziua de Sâmbătă, 22 Martie 1947, orele 9 a. m., în același local, precum și a doua adunare generală extraordinară cu aceeași ordine de zi, imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Pentru a doua adunare generală ordinară, precum și pentru a doua adunare generală extraordinară, sunt valabil depuse acțiunile depuse până la 14 Martie a. c. și se mai pot depune altele până la data de Luni, 17 Martie 1947, orele 12, la aceleași locuri. Adunarea generală ordinară a doua poate aduce hotărâri valabile fără considerare la numărul acționarilor prezenți și la capitalul reprezentat. În schimb adunarea generală extraordinară a doua poate aduce hotărâri valabile numai dacă vor fi prezenți acționari, cari să reprezinte jumătate din capital, iar deciziunile vor fi luate cu votul a unei treimi din capitalul social.

Sibiu, 8 Februarie 1947.

Consiliul de administrație.



Bilanț încheiat la

ACTIV

			Lei
Cassa:			
a) Numerar efectiv		2.996 861 696 —	
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.		2.781 009 024 —	
c) Monete și Valute		5.384 190 —	
d) Bonuri de casă la purtător		3 655 000.000 —	9 438 254 910 —
Disponibil la bănci:			
a) În țară		489 829.148 —	
b) În străinătate		475.158.145 —	964.987 293 —
Portofoliul de titluri:			
<i>Titluri românești</i>			
1. <i>Cu venit fix:</i>			
	Val. nom	Val. reală	
a) Efecte publice	152.674 720 —	101 214 456 —	
b) Scrisuri și obligațiuni	6.617.400 —	4.754 445 —	
2. <i>Cu venit variabil:</i>			
a) Acțiuni cotate la bursă	210 161.050 —	139 704 475 —	
b) Acțiuni necotate la bursă	164 478 160 —	59 715 010 —	
	533 931 330 —	305 388 386 —	305 388 386 —
Plasamentul Fondului de rezervă:			
	Val. nom.		
Efecte publice garantate de stat	14 418.000 —		8.100.640 —
Portofoliul de scont:			
	<i>In portofoliu:</i>	<i>Reescontat:</i>	<i>Total:</i>
a) Cambii fără garanții	868 322 516 —	2.208 270 000 —	3 076.592 516 —
b) Cambii garantate cu titluri și mărfuri	231.344.850 —	1 576 000 000 —	1.807.344 850 —
c) Cambii garantate cu ipoteci	593 529 896 —	6 235.015.000 —	6.828.544.896 —
d) Cambii cu div. garanții	29.350.000 —	199 300.000 —	228 650.000 —
	1 722.547.262 —	10 218 585 000 —	11 941 132.262 —
Debitori:			
I. <i>Din țară:</i>			
a) Debitori fără garanții	1.308 014.224 —	410.000 000 —	1.718.014.224 —
b) Debitori cu garan. de titluri	942 356 897 —	215 920 000 —	1 158 276.897 —
c) Debitori cu garan. de mărfuri	591 186 435 —	11.401 370 000 —	11 992 556 435 —
d) Debitori cu garan. de ipoteci	1.414.999 210 —	4 863 993 803 —	6 278.993 013 —
e) Debitori cu div. garanții	988 237 902 —	391 416 197 —	1.379 654 099 —
	5 244 794 668 —	17 282 700 000 —	22.527.494.668 —
Debitori în cadrul art. 8 al Convenției de Armistițiu			21.315.975 —
Participațiuni:			
La bănci și dif. întreprinderi			113.111 858 —
Imobile:			
a) Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri		240 390 951 —	
b) Pentru trebuințele funcționarilor		11 716 000 —	
c) Alte imobile		55 493 443 —	307.600.394 —
Conturi diverse debitoare			1.486.230.849 —
			47 113.617 235 —

31 Decembrie 1946.

PASIV

				Lei
Capital social				500 000.000'—
Fonduri de rezervă :				
a) Rezerva legală			100.999.500'—	
b) Alte Fonduri				
1. Fondul cultural Visarion Roman	7.480 587'—			
2. Fondul Partenie Cosma	5.072 428'—		12 553.015'—	113.552 515'—
Fonduri :				
a) Pentru creanțe dubioase			245.000 000'—	
b) Pentru imobile			7 000 000'—	252 000.000'—
Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase				3.661.272'—
Diferințe de curs nerealizate la portof. de titluri				27 574.332'—
Fondul patronal de pensuni al funcționarilor				63 214.794'—
Depuneri spre fructificare :				
	<i>La vedere :</i>	<i>Pe termen :</i>	<i>Total :</i>	
a) Cu livrete de economii la purtător	2.199 676 778'—	3.896.983 412'—	6 096.660.190'—	
b) Cu livrete de economii nom dar plătibile la purtător	637.960 781'—	49 357 820'—	687.318.601'—	
c) Cu livrete de economii nominative	2.112.445 224'—	1.480 638.486'—	3 593 083 710'—	
	<u>4.950 082.783'—</u>	<u>5 426.979 718'—</u>	<u>10.377 062 501'—</u>	10.377 062 501'—
Creditori :				
<i>I Din țară</i>				
Creditori nereduși noui	2.574.444 100'—	2.215 522 304'—	4 789 966 404'—	
<i>II Din străinătate</i>				
	—	8 161 202'—	8 161 202'—	
	<u>2 574 444.100'—</u>	<u>2 223 683.506'—</u>	<u>4 798 127.606'—</u>	
<i>Creditori în cadrul art. 8 al Convenției de Armistițiu pe termen</i>				4 474 092'—
Angajamente de reescont :				
<i>Cambii de :</i>				
<i>Scont :</i>				
Reescontate la Banca Naț. a României	10 218.585 000'—	17.282 700 000'—		27.501.285.000'—
Cecuri și ordine de plată :				
Cu plată în țară				1.777.828.270'—
Dividende neridicate				4.862.579'—
Conturi diverse creditoare :				
a) La vedere	244.086.861'—			
b) Pe termen	1.002 401.090'—			1.246.487.951'—
Conturi transitorii : Dobânzi anticipate				209.290.561'—
Beneficiul net :				
a) Reportat din anul precedent		7 234 628'—		
b) Beneficiul anului curent		276 961 134'—		234.195 762'—
				<u>47.113.617.235'—</u>

DEBIT

Conturi de

		L e i
Cauțiuni statutare		14.137 500 —
Debitori pentru avasuri și scris. de gar. date de Bancă		1.823.328 164 —
Efecte comerciale în gaj		1 341 708 411 —
Cambii de circulație:		
a) în portofoliu	8 875.848 914 —	
b) Reescontate la B. N. R.	17 282 700 000 —	26 158.548 914 —
Efecte spre încasare:		
a) în portofoliu	18.252 880 —	
b) La corespondenți	132.000 —	18.384 880 —
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și diverse		16 991.718 570 —
Titluri în gaj		230 069 872 —
Depozite de titluri și alte valori în păstrare		1.540.191.083 —
Debitori de titluri împrumutate		49.866 000 —
Debitori pentru acreditive și diverse		446.400 000 —
Ipoteci date de Bancă		100 000 000 —
		48.714 353 394 —

DEBIT

Contul Profit

		L e i
Cheltuieli de administrație:		
a) Salarii și indemnizații	1.594.075 075 —	
b) Diverse	486 339.908 —	2.080 414.983 —
Impozite și taxe		184 496 012 —
Dobânzi plătite:		
a) La depuneri	103 052.304 —	
b) La reescont	614 795 543 —	
c) La alți creditori	94 713.221 —	812.561.068 —
Comisioane plătite		163 339 575 —
Dotarea Fondului pentru creanțe dubioase		160.238 912 —
Beneficiu net:		
a) Reportat din anul precedent	7 234 628 —	
b) Beneficiul anului curent	226.961.134 —	234.195 762 —
		3 635 246 312 —

Sibiu, la 31 Decembrie 1946.

Dr. Ilie Beu,
președintele Consiliului de administrație.

Dr. Mihai Veliciu,
director general.

CONSILIUL DE

Dr. Ioan Lupaș

Dr. Ioan P. Papp

Emilian Cioran

Dr. Nicolae Cristea

Verificat și găsit în conformitate cu registrele și dispozițiunile Codului de

Sibiu, la 7 Februarie 1947.

CONSILIUL DE

Ioan Popa,
președintele Consiliului de cenzori.

Dr. Ioan Crețu

ordine.**CREDIT**

	L e i
Deponenți de cauțiuni statutare	14.137.500'—
Creditori pentru avaluri și scrisori de garanții date de Bancă	1 823.328.164'—
Deponenți de efecte comerciale în gaj	1 341.708 411'—
Deponenți de cambli de circulațiune	26 158 548.914'—
Remitenți de efecte spre încasare	18 384.880'—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și diverse	16 991.718 570'—
Deponenți de titluri în gaj	230 069 872'—
Deponenți de titluri și alte valori spre păstrare	1.540.191 083'—
Creditori de titluri împrumutate	49 866 000'—
Creditori pentru acreditive și diverse	446.400.000'—
Creditori garanți cu ipoteci date de Bancă	100.000.000'—
	48 714 353 394'—

și Pierdere.**CREDIT**

	L e i
Report din beneficiul anului precedent	7 234 628'—
Dobânzi încasate:	
a) Dela portofoliul de scont	453 043 451'—
b) Dela debitori	1 164 888 814'—
Comisioane încasate	1 858 965.980'—
Venitul portofoliului de titluri (inclusiv bonurile de cassa):	
a) Cupoane ex'gibile	90 165 117'—
b) Din participațiuni	1.481.749'—
Venitul imobilelor	59 466 573'—
	3 635.246 312'—

Pentru contabilitate:

Ioan N. Bratu**ADMINISTRAȚIE:****Dr. Ioan Maior****Dr. Mihai Șerban****Dr. Victor Stanciu****Ioan Vătășianu***Comerț și ale Legii pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă***CENSORI:****Matei Jiga,**
expert-contabil.

Bibliografie

Emil Hațeganu. *Cuvinte de încurajare, 1940—1944*. Cluj, 1946 (octav unte) p. 288.

Intr'un volumaș de buzunar își strânge autorul vreo 90 de articolașe, publicate în cursul anilor de cotorpire hitleristă a Transilvaniei de Nord, în zărele din Cluj.

Nu lipsesc din cuprinsul acestor articolașe — presărate adeseori cu citate din *Povestea vorbei* lui Anton Pan, — nici *sfaturile de ordin economic*, nici îndemnul stăruitor către sătenii de-a organiza „cooperatiunile pe românește tovarăștile oamenilor cu aceeași ocupație” (p. 133) subliniind partea morală și creștină a cooperatelor noastre, care e „partea cea mai importantă, care nici o clipă nu trebuie să ne scape din vedere”. (p. 246).

Volumul mai cuprinde și dutoase articole ocazionale, cu prilejul Crăciunului, Paștilor, jubileului plăticesc al P. Sf. Sale Ep. Iuliu Hossu ș. a. Iei-colo se dau și sfaturi de bună purtare în societate, cum este d. e. acesta: „*Reușita* foarte adeseori depinde de felul, *cum știi tăcea*... Exemplifică apoi, în cuprinsul acestui articolaș, sfatul normativ al tăcerii cu interesante și instructive plăcături despre *limbuși*, despre *vorba lungă*, despre *flecari admirativi* și despre *flecari pompoși*. Iată cum înțelege să încondeze un cunoscut tip clujan de asemenea *flecar pompos*: „Se crede superior, își ascultă cuvintele, dar el

nu se ascultă gândind. Fiecarul pompos e de o sărăcie de spirit nemaipomenită. El se sluște de formule vechi și vorbește în fraze umflate și sect. El e un fel de *palavragiu solemn*” (p. 201).

Cititorilor familiarizați cu împrejurările de viață clujană, nu le va fi tocmai greu să găsească, la care *flecar pompos* s'a gândit autorul când a reușit să redea atât de fidel această sinceră copie de pe natură...

* * *

„Prima Ardeleană”, S. A. de Asigurări Generale, Cluj-Sibiu.

AVIZ

Se aduce la cunoștință, că la tragerea la sorți a asigurărilor populare, care s'a ținut în ziua de 19 Februarie 1947, la Direcțiunea Societății, în fața notarului public, au ieșit la sorți următoarele combinațiuni de litere și anume:

- I) D. E. W. III) R. H. U.
II) P. D. Z. IV) P. D. S.
V) O. X. J.

Direcțiunea

NOU!

A apărut în Editura »Dacia Traiană« S. A., Sibiu
și se află spre vânzare

HORIA Procesul și Martiriul

de Dr. IOAN FRUMA

Prețul Lei 30.000.

La cerere Editura trimite ramburs.

Banca „FURNICA“, S. A., Făgăraș

Capital deplin vărsat: 30.000.000—

Fond de rezervă: 6.000.000—

SUCURSAȚĂ în Sighișoara.

Inscrisă în Reg. Soc. Bancare Nr. 41/1934.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii „FURNICA“, soc. anon. din Făgăraș, sunt invitați în baza art. 26 din statutele societății, pe ziua de 22 Martie 1947, la orele 10 a m. la

a LXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făgăraș, Piața Unirii Nr. 1, în sala de ședințe a societății.

Adunarea generală va fi legal constituită, dacă conform Art. 30 din Statute, vor fi prezenți cel puțin 10 acționari, care conform codului comercial în vigoare, să reprezinte jumătate din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale ordinare;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Consiliului de cenzori;
3. Aprobarea Bilanțului și Contului Profit și Pierdere pe anul 1946 și descărcarea Administratorilor și Cenzorilor;
4. Distribuirea profitului net pe anul expirat;
5. Alegerea a doi membrii noi în Consiliul de administrație;
6. Stabilirea remunerației pentru Consiliul de cenzori pe anul 1947;
7. Fixarea marcelor de prezență administratorilor pe 1947.

Domnii Acționari ai Băncii „Furnica“, s. a. din Făgăraș sunt asemenea invitați conform art. 30 din statutele societății, la

Adunarea generală extraordinară

care se va ține în aceeași zi și în acelaș local imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Adunarea generală extraordinară, va fi legal constituită, dacă conform Art. 30 din statute, vor fi prezenți cel puțin 10 acționari, cari conform Art. 212, al codului comercial în vigoare, să reprezinte trei pătrimi din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale extraordinare;
2. Majorarea capitalului social;
3. Modificarea art. 5 din Statute.

Text vechi:

Art. 5. — Capitalul social este de Lei 10.000.000, împărțit în 20.000 acțiuni nominative, de câte Lei 500 fiecare, în titluri de 1 și 10 acțiuni.

Text nou:

Capitalul social este de Lei 30.000.000, semnat și deplin vărsat, împărțit în 60.000 acțiuni nominative, de câte Lei 500 valoare nominală fiecare.

Acțiunile se pot emite și în titluri cumulative de 10, 50, 100 și 500 bucăți.

Domnii acționari cari doresc să participe la adunarea generală ordinară și extraordinară, conform Art. 26 din statute, vor depune cu o zi înainte de ținerea adunării generale, acțiunile și procurile la casa societății din Făgăraș, la Sucursala din Sighișoara, la Albina din Sibiu sau la Banca Olteana din Viștea de Jos

În cazul când la adunarea generală ordinară și extraordinară din 22 Martie 1947, nu se vor prezenta numărul suficient de acționari prevăzut de statute, în virtutea Art. 214 din Codul Comercial în vigoare; convocăm fără altă înștiințare a doua adunare generală ordinară și extraordinară, pe ziua de Sâmbătă, 29 Martie 1947, la orele 10 a m., în același local și cu aceeași ordine de zi.

Adunarea generală extraordinară a 2-a, poate aduce hotărâri valabile, dacă vor fi prezenți acționari, cari reprezintă jumătate din capital, iar deciziunile, vor fi luate cu votul a unei treimi din capitalul social.

Făgăraș, la 6 Februarie 1947.

Consiliul de Administrație

Banca „FURNICA“

ACTIV.

Bilanț la

	Lei	b	Lei	b.	Lei	b
Casa :						
Numerar efectiv			201.955.976	—		
Disponibil la B. N. R.			18.928.435	—		
Disponibil la bănci			8.581.819	—	229.466.230	—
					147.700	—
Monete						
Portofoliul de titluri :			Val. nom.	Val. real.		
Cu venit fix efecte publice			1.507.300	—	843.145	—
Cu venit variabil :						
Acții cotate la bursă			14.635.500	—	15.574.050	—
Acții necotate la bursă			1.133.210	—	965.240	—
					17.382.435	—
Plasamentul fondului de rezervă :			Val. nom.	Val. real.		
Rezervă legală			510.000	—	255.000	—
„ patronală			3.574.500	—	1.073.755	—
					1.328.755	—
Portofoliu de scont :						
a) Cambii fără garanții					187.490.000	—
b) „ gar. cu ipotecă					53.700.000	—
c) „ „ cu mărfuri					20.000.000	—
					261.190.000	—
Debitori :						
a) Debitori fără garanții					26.115.584	—
b) „ cu efecte și cambii					10.444.346	—
c) „ cu garanții ipotecare					74.776.834	—
Creanțe în conv. conf. leg. 7 IV. 1934					981.485	—
Imobile :						
Pentru uzul propriu					2.760.000	—
Alte imobile					4.040.000	—
					6.800.000	—
Anticipațiuni					7.323.882	—
Diverși debitori					412.915	—
Mobilier					285.200	—
					636.655.366	—

DEBIT.

Contul Profit

	Lei	b	Lei	b.
Cheltuieli :				
Salarii			32.795.000	—
Pensii			3.472.204	—
Jetoane			304.000	—
			36.571.204	—
Cheltuieli de administrație			7.279.997	—
Porto			76.330	—
			7.356.327	—
Imozite				5.048.726
Dobânzi : la reescont			3.821.494	—
„ la depuneri			4.342.936	—
„ la capital social			459.039	—
			8.623.469	—
Beneficiu net				4.253.158
				61.852.884

Conturi

	Lei	b.
Cauțiuni statutare		303.200
Ipoteci-cesiuni, mărfuri în gaj		131.930.491
Depozite de titluri și alte valori		2.395.769
		134.629.460

ss. **Matel Jiga**
director, expert contabil

Făgăraș, la

CONSILIUL DE

ss. **Dr. Gheorghe Cornea**, președinte

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, codul de comerț

ss. **Gheorghe Codrea**, președinte

Soc. Anon. Făgăraș.

31 Decembrie 1946.

	PASIV.	
	Lei	b.
Capital social:		
Cap. aparținând cetățenilor români	29 970 000	—
Cap. aparținând altor cetățeni neînămici	30 000	—
		30.000 000 —
Fonduri de rezervă:		
Rezervă legală	1 301.553	—
" statutară	4 774 798	—
Alte fonduri	4 752 261	—
		10.828 612 —
Fond de amortizare:		
Pentru creanțe dubioase		3 730 000 —
Difer. de curs nerealiz la port de titluri		2.548.400 —
Depuneri spre fructificare:	la vedere	pe termen
Pe livrete de economii	42 280 000 —	300 000 541 —
Reescont la B N R		342 280.541 —
Dividende neridicate		169 900 100 —
Bănci creditoare		374.816 —
Diverse conturi creditoare		55 635 621 —
Poziții tranzitoare		3 223 593 —
Dobânzi anticipate		5.000.000 —
La capital social		3 170 000 —
Diversi creditori		459 039 —
Beneficiu net		5 251 586 —
		4 253.158 —

BCU Cluj / Central University Library Cluj

636 655 366 —

și Pierdere.

CREDIT.

	Lei	b.
Dobânzi incasate:		
Dela portof. de scont	16 149 547	—
Dela creanțe in conversiune	734 020	—
Dela conturi-curente	9 678 619	—
		26 562.186 —
Comisioane		26 164 244 —
Venituri dela titluri		3.369 875 —
" " imobile		4 117 720 —
" " creanțe in coav		380 533 —
Beneficii diverse		1 258 326 —

61 852 884 —

de ordine.

	Lei	b.
Deponenți de cauțiuni statutare	30 120	—
Deponenți de ipoteci, ces. etc.	131 930 491	—
Deponenți de titluri	2 395 769	—
	134 629 460	—

6 Februarie 1947.

 ss **Nicolae Borzena**
 contabil autorizat

ADMINISTRAȚIE

ss **Marius Peculea,**ss **Gheorghe Dragoș,**

și legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă

ss **Valeriu Literat**ss **Gheorghe Stanciu**

Dela „Solidaritatea“.**Modificarea statutelor și numărul administratorilor la bănci.**

1. Am observat că în ultimul timp multe din băncile noastre publică convocarea adunării generale extraordinare în vederea modificării statutelor și în special majorarea capitalului social.

În conformitate cu dispozițiile Legii pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă, modificarea statutelor trebuie să fie aprobată ulterior și de Consiliul Superior Bancar.

Atragem atențiunea băncilor noastre, că în baza relațiilor primite de noi dela București, Consiliul Superior Bancar pretinde ca în statute după arătarea sumei capitalului social, să se precizeze neapărat, că este „*subscris și deplin vărsat*“, iar acțiunile sunt „*nominative*“ sau „*la purtător*“.

Deci articolul din statute privitor la capitalul social, va avea următorul conținut:

„Capitalul social este de lei 100.000.000 — *subscris și deplin vărsat*, împărțit în 200.000 acțiuni *nominative* de câte Lei 500 fiecare“.

În ce privește aliniatul următor privitor la autorizarea Consiliului de Administrație de a putea face emisiuni viitoare, până la un anumit cvantum, Consiliul Superior Bancar aprobă următorul text:

„Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 1.000.000.000 — printr'una sau mai multe emisiuni, prin deciziunea Consiliului de Administrație, care este autorizat de către Adunarea Generală Extraordinară să fixeze cvantumul acestor emisiuni, condițiunile de subscriere și termenele vărsămintelor, putând modifica art. . . . din Statute în ce privește cifra capitalului social“.

În privința garanției ce trebuie să depună fiecare membru al Consiliului de Administrație, Consiliul Superior Bancar este de părere, că art. respectiv din Statute să aibă următorul conținut:

„Fiecare membru al Consiliului de Administrație are să depună la cassa societății garanția legală în acțiuni de ale societății, în valoare nominală de maximum Lei 1.000.000. — cu cupoane neexpirate, libere de orice sarcini, cari acțiuni în timpul funcționării sunt inalienabile până ce adunarea generală a aprobat bilanțul ultimului exercițiu în care administratorul a funcționat și i-a dat descărcare. Neîmplinirea acestei condițiuni în 30 zile dela alegere, se consideră ca renunțare la mandat“.

Desigur, că cifrele arătate mai sus sunt indicate de noi numai ca exemplu, urmând ca fiecare bancă să treacă cifrele aferente situației sale.

Adăugăm însă, că chiar dacă o bancă a publicat convocarea Adunării Generale Extraordinare cu proiectul respectiv de modificare a Statutelor, care proiect nu corespunde eventual întocmai cu prevederile cerute mai sus de Consiliul Superior Bancar, nu însemnează că textul propus nu poate fi modificat de Adunarea Generală Extraordinară. Deci inditerent de textul propus și publicat, Adunarea Generală Extraordinară este liberă să fixeze textul pe care-l dorește și acest text va fi fixat conform cerințelor Consiliului Superior Bancar.

2. Totodată am constatat, că unele bănci din Nordul Transilvaniei au în Consiliul de administrație chiar până la 10 persoane.

Atragem atențiunea pe această cale asupra dispozițiilor Legii publicată în Monitorul Oficial din 19 Octomvrie 1940, cu modificările ei ulterioare, care stabilește precis numărul membrilor din Consiliul de administrație și anume:

3 persoane până la un capital social de Lei	10.000.000
5 „ la un capital social de	„ 10.000.001— 50.000.000
7 „ „ „ „ „	„ 50.000.001—200.000.000
9 „ „ „ „ „ peste	„ 200.000.000

Prin urmare la băncile cari nu au respectat aceste dispozițiuni legale, membrii în plus din Consiliul de Administrație urmează să se retragă.